

ИНФРАСТРУКТУРА СЕЛА КАК ОСНОВА РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИИМЧИВОСТИ

Доктор Станислав Гжелак

*(Высшая экономическая школа в г. Белостоке,
Республика Польша)*

На нынешнем этапе экономического развития Польши важное значение для развития сельского хозяйства, роста благосостояния и снижения безработицы играет несельскохозяйственная деятельность. Динамичная и эффективная несельскохозяйственная деятельность будет содействовать росту сельского хозяйства и других элементов продовольственной политики.

Если не аккумулировать ресурсы рабочей силы и не создавать рабочие места на определенной территории кроме сельского хозяйства, не давать возможности альтернативных заработков сельчанам, тогда не возможно реформирование сельского хозяйства, и как следствие будет продолжаться миграция жителей из деревни.

В таком случае модернизация сельского хозяйства и многостороннее его развитие связано с предпринимательством, помня:

-склонность работников проявлять инициативу, личное творчество, идти на хозяйственный риск;

-способность приспособливаться к рыночному хозяйству, созданию новых предприятий, модернизации существующих в том числе сельскохозяйственных (через физические и юридические лица).

Глядя через такую призму на проблемы села, его развитие, важно учитывать и барьеры развития предпринимательства. Много есть проблем развития сельских районов. Их ранг различный. Некоторые барьеры независимы и имеют характер макроэкономический, обозначенный через общее развитие

рынка или рамки общественно-хозяйственной политики страны. Непосредственное влияние на развитие предпринимательства в сельских районах имеет уровень развития, инфраструктуры (технической, общественной), которые играют важную роль в развитии предпринимательства. В Польше около половины сел находится в группе с низким уровнем развития инфраструктуры, около 40 % - со средним и только 7 % сел – в группе высокого уровня. Суммирование самого низшего уровня инфраструктуры свидетельствует: 30 % сел не имеет асфальтированных дорог, отсутствует автобусный транспорт, а до недавнего времени не было магазинов и телефонной связи.

Такая ситуация для нас беспокойна, но в меньшей мере важностью развития инфраструктуры, а средством стимулирования производства продукции и условиями жизни сельского населения. В совокупности наступает справедливость: чем более развита инфраструктура, тем больше молодых хозяев, выше хозяйственная доходность, больше склонность к осваиванию районов и молодежи оставаться на селе, к увеличению инвестиций. Примеры восточных районов Польши подтверждают это. Известен факт значительного снижения количества проживающих в тех районах и хозяйственного уклада. Есть также примеры, когда активное развитие предпринимательства, инфраструктуры дало хорошие результаты.

Развитие экономико-технической инфраструктуры (коммуникации, почта, телефон, телекс, телефакс, ветеринарные лечебницы, банки) как инфраструктуры общественной (библиотеки, школы, магазины, службы бытовые, аптеки, кино) очень необходимо. Только 7 % деревень означило высокий уровень развития инфраструктуры. Если сравнить последнее с Европейскими стандартами (высокоразвитых стран Европы), то она выглядит недостаточно развитой и не может гарантировать высокого уровня пользования ею.

Уровень и состояние инфраструктуры является одним из главных факторов развития села и предпринимательства. Существующая инфраструктура снижает возможности развития предпринимательства, уровень его эффективности, рентабельности и возможности развития нового бизнеса. Что каса-

ется совместных предприятий с иностранным капиталом, то перспектива дарения (продажи) сельских районов на уровне развития ситуации мало достижима.

Условиями, не содействующими развитию предпринимательства местного значения являются:

в двух сельских волостях из десяти – коммуникационные сети;

в трех из десяти – качество дорог;

в каждой третьей – наличие телефонной сети;

также в каждой третьей – отсутствие воды, разрешение на развитие предпринимательства;

в двух из десяти – система энергетическая, разрешение подключения к сети.

Это есть элементарные условия развития предприимчивости, связанные с развитием предпринимательства независимо от отрасли или собственности. Во многих волостях при этом вступает как недостаток несколько элементов сразу. К этому можно добавить отсутствие банков, региональных бюро труда, нотариальных бюро, экономических экспертов, специализирующихся предприятий обслуживания производителей и жителей, словом – отсутствие учреждений, связанных с выгодами рыночного хозяйствования. Дело в том, что только десятая волость сообщает, что имеет хорошие условия развития предпринимательства, а каждые три из четырех желают лучшего. Необходимо подчеркнуть, что эта оценка является следствием сравнения с соседними волостями, странами Западной Европы.

Гармоничное развитие сельских районов будет содействовать значительной модернизации и строительства новой инфраструктуры. Индустриализация и урбанизация сельских районов одновременно влияет на улучшение качества жизни села, где рюме условий материальных, является также достигнутый уровень экономических выгод жителей.